

移动支付：把钱包搬到手机上

古稀老人自述：商店买东西，我也微信支付 我国移动支付普及率全球第一

砥砺奋进的5年
——精彩新生活

扫一扫即可完成付款，大到商场，小到路边小贩，都可使用移动支付来结账。让记者感到惊讶的是，越来越多的老人也开始加入移动支付大军中。

国外知名民调机构Ipsos开展了一项有关移动支付的调查，中国移动支付的普及率在全球位居第一位，再一次证明了中国手机支付遥遥领先于美国、日本等国家。

古稀老人 移动支付买机票

“我现在在商店买东西，基本上都是用微信支付。”72岁的古稀老人吴镇南是湖南资深股票投资者，很早就学会用微信，每天发朋友圈，还建了自己的股票群。所以微信支付对他来说已不像其他老人眼中那样复杂了。

今年9月中旬，住在兰州的吴镇南哥哥90大寿，于是他打开手机订票软件，直接用微信支付购买了机票，先去新疆旅游几天再转飞兰州。

“在新疆很多地方还不能用微信支付，没有长沙方便，不过幸亏带有现金。”9月20日接受三湘都市报记者采访时他说，平时他用微信支付的同时还是会在身上带几百元现金。

实际上，据腾讯发布的数据显示，在老年人所使用的社交软件当中，微信的比例是最高的，有86.07%。也就是说，这86.07%中必然会有不少学会发红包、微信支付之类的功能。

记者手记 移动支付让生活更便捷

马云曾说：“如果美国是在车轮上的国家，那么今日的中国就是在互联网上、移动端的国家。”移动支付在中国正以惊人的速度蔓延，给老百姓的生活带来的便捷是显而易见的。“在村里就能取钱，转账用手机银行，出门消费直接用支付宝、微信扫一扫就能付款”，家住湖南省新化县白沙村的李连表示，移动支付让他的生活更便捷。

人民银行长沙中支今年7月21日公布的数据也印证了这一点，截至2017年5月末，全省移动支付客户4878万户，网上支付客户达4951万户，分别比2014年同期翻番。2016年末，全省银行网点达9879家；助农服务取款点实现“村村通”，现代支付系统农村覆盖率达100%……这些数字，只是湖南省普惠金融发展的一个缩影。

那么有没有不喜欢移动支付的？在一份调查中显示，使用现金支付的人群随着年龄的变大而增加，年龄在60岁以上的老人，他们平时出门平均会携带577元的现金。而30岁以下人群平均只携带177元，他们使用得更多的是移动支付。不过，随着移动支付的逐渐普及，即使是60岁以上的老年人也将被移动支付大潮淹没。

另据支付宝2016年全民账单显示，2016年长沙账单“傲人”，人均支付达到8.7万元，剁手指数全省第一。随着互联网+政务的发展，更多的事情可以在网上轻松办理，2016年长沙城市服务使用人次环比去年增长了1.3倍，91万人次使用过移动医疗服务。

城市白领非常流行无现金

9月20日，记者采访了三位不同职业的白领，分别来自于证券、银行、航空3个领域，发现他们平时基本很少用现金支付，除非对方没有微信的情况下才会用现金，有的甚至全天候不带现金在身上。

长沙白领黄懿在财富证券总部工作，平时身上基本不带现金。“我的早餐一般在外面吃，买一两个包子，都是微信支付。另外，去超市购物，都是微信支付。”她告诉记者，平时较大金额支付也会用支付宝。

她表示，现在就算在大街上摆摊的老爹爹、老嫲嫲，他们也备有二维码，“即使他们自己没有微信，也会请儿女打印二维码，以供客人便捷支付。”

另外一位白领王志云，在南航湖南分公司工作，单身的他平时很少在家做饭，多是在外面吃或者叫外卖。“我一个月就去银行取1000元左右，用于临时急用，很少用现金支付。”

爱好打羽毛球的他，是一个微信羽毛球群主，“每次组织群友打完球后，大家都是微信支付给我，然后再统一支付给羽毛球场。”他表示，他们基本固定在一个球场打球，并且开有会员卡，每次充值的时候，他也是微信支付。

还有一位来自银行的白领刘玥，过去她养成了带现金在身上的习惯，每天必须保证1000元左右，但随着移动支付的到来，她1000元现金有时候一个月也用不完。

■记者 黄文成



长沙地铁“反恐”

9月22日9时30分许，长沙地铁二号线杜花路站突然发生“恐怖分子”刀斧“砍杀”无辜群众案件，造成2名群众“受伤”。接警后，长沙市公安局公安治安管理分局地铁2号线巡逻警组立即赶到现场进行处置，将2名嫌疑人成功制服。22日上午，长沙警方举行了党的十九大安保誓师大会暨反恐综合演练，“恐怖活动”发生后警方立即启动突发案(事)件应急处置预案。

记者 张浩 通讯员 魏文超 摄影报道

“追生”了个二宝，收获了太多幸福

去年我省共有80万名新生儿出生

名词解释 全面二孩

全面二孩政策，是指所有夫妇，无论城乡、区域、民族，都可以生育两个孩子的政策。实施全面二孩政策，是继单独二孩政策之后生育政策的进一步调整完善，这是中央基于我国人口与经济社会发展的形势而作出的重大战略决策。

砥砺奋进的5年
——百姓眼中的新词汇

“我那时候已经39岁了，提前了半年吃中药备孕，政策一落地，就开始‘追生’。”出生于1977年的柳溪，在自己40岁“生育高龄”到来前，生下了小女儿橙子。如今，小橙子已经学会叫妈妈了，回顾自己的“二孩”生育历程，柳溪坦言，收获了太多幸福。

全面二孩政策实施后，根据相关部门的统计，湖南省共有375万对夫妇符合政策。为了迎接这些新生命的到来，我省卫计委、教育部门等多个部门制定一系列的措施，让孩子和家庭有更多“获得感”。

十多年来都在盼望二孩政策

“来，宝宝，叫一声妈妈。”长沙市开福区科大佳园北院，柳溪推着10个月的小橙子散步，一路与她互动，逗得孩子咯咯直笑。

“生二孩的越来越多，就我们这一栋的熟人，就生了四个了。”柳溪的大儿子骆驼已经14岁了，每到寒暑假就要回耒阳乡下，因为那里有两个和他年龄相仿的表哥。“他一直想要个弟弟或者妹妹作伴，而我和老公也一直觉得没有女儿是个遗憾。”柳溪说。

柳溪十多年来一直都在盼着二孩政策的放开。2016年1月全面二孩政策实施，3月，39岁的她如愿怀上了二胎。

据了解，全面二孩政策实施后，湖南省共有375万对夫妇符合政策。而在新政落地的前几年，我省迎来了释放性生育高峰，仅长沙每年就增加了近3万新生儿，湖南省2016年共有80万名新生儿出生。

高龄产妇收到暖心“福利”

“骆驼是在老家生的，当时没什么相关手续，但5年前我弟媳生孩子，办准生证、孕检、上户，好一番折腾。”做好了心理准备去应对“折腾”时，柳溪的丈夫胥林发现，一切都很顺利。

准生证不要多个地方盖章了，户籍落在科大佳园社区，填好服务登记表之后就领到了“办理生育服务证”。同时，社区卫生服务中心免费发放叶酸，针对柳溪这样的高龄产妇，制定“一对一”服务，免费进行产前筛查，并定期回访。“我当时真的惊呆了，没想到自己成了贵宾啊。”柳溪说。

柳溪把产检的地方定在省妇幼保健院，“虽然孕产妇很多，但没有别人说的那么拥挤。”原来，为了迎接全面二孩的生育高峰，省妇幼保健院将“创新楼”投入使用，产科、妇科、儿科等临床科室先后进驻新楼。全院业务用房面积由2.7万平方米增加到8

万多平方米，床位由400多张增至1050张。

以省妇幼保健院为代表，省卫计委妇幼保健处处长王若平透露，全省各市州的妇幼保健设施都进行了改善提升，目前我省共有产科床位2.2万张，每年可承载100万新生儿出生。

多项政策让二孩家庭无忧

孩子平安生下来后，如何生活得更加幸福，这才是一重巨大的考验。湖南省先后制定出台了多项政策，提前为孩子们营造更舒适的环境。

针对柳溪等高龄妈妈，各级妇幼医院启动二胎门诊，避免缺陷儿的出生。根据今年3月底出台的《湖南省2017年孕产妇免费产前筛查工作方案》，2017年将为60万孕产妇免费提供产前筛查。同时出台的还有先天性结构畸形救助项目、新生儿耳聋基因免费筛查试点项目，最高给予3万元救助，救治已经出生的缺陷儿。

同时，全省目前已经加大公办幼儿园的建设，为3年后到来的“上学高峰”提前筹谋。据了解，仅长沙市今年将新建30所公办幼儿园，每年投入3000万元加大民办普惠性幼儿园的建设力度。

■记者 李琪